

HRADY A ZÁMKY

Nové Hrady



Zámek si vysloužil přezdívku České Versailles, protože byl inspirován francouzskými letními sídly.

Rokokový zámek Nové Hrady u Litomyšle nechal v letech 1774–1777 vystavět hrabě Jean-Antoine Harbuval de Chamaré po vzoru letních sídel ve Francii. Budovu obklopuje cenný rokokový ornamentální areál nazývaný „České Versailles“ nebo „Malý Schönbrunn.“ Zámek v současnosti patří soukromým vlastníkům, kteří od roku 1997 intenzivně pracují na obnově budov i přílehlých pozemků. Potěší vás tu romantická procházka rozlehlými zahradami a anglickým parkem a pohledy na jelení stádo a do koňského výběhu.

1

Muzeum mopedů a motokol

Mezi vystavovanými exponáty najdete historická kola s pomocným motorem, před i poválečná motokola, mopedy tuzemské i z celého světa, a dokonce i moderní elektrokola značky Apache. Prohlídka je bez průvodce. Vstupné je 3,20 €/80 Kč pro dospělé a 2 €/50 Kč pro děti.

2

Galerie klobouků

Milovníci romantického módního stylu mohou obdivovat více než sto dámských klobouků roztočivých tvarů, materiálů a barev. Dočtete se také mnoho zajímavého o historii nošení klobouků, výrobě a materiálech. Některé klobouky je možné si vyzkoušet. Vstupné je 2 €/50 Kč pro dospělé a 1,60 €/40 Kč pro děti.

3

Farma

Nenechte si ujít úžasnou podívanou a navštivte zámeckou farmu. Zvěř můžete zahlédnout přímo v areálu, a to na pastvině nad muzeem motokol (barokní sýpka za zámkem), kde je umístěna dřevěná vyhlídka. Stáda jsou částečně ochočena a na přítomnost lidí zvyklá. Vstup do areálu 3,20 €/80 Kč.

4

Zahrady

Zámek je obklopen rozsáhlými pozemky, na kterých současní majitelé založili a průběžně stále zakládají nové rozmanité typy zahrad. Od roku 1997 se již podařilo zvelebit velkou část přílehlých prostranství, ale budování a revitalizace dalších pozemků jsou stále živým projektem pro budoucí roky.

5

Restaurace

Návštěvu zámku můžete spojit i s lahodným obědem, protože přímo v areálu je v sezóně k dispozici provozovna restaurace. Můžete si tu vybrat z pestře nabídky polévek a hlavních jídel domácí české kuchyně. Kromě širokého výběru nealkoholických i alkoholických nápojů je v nabídce také pivo z pivovaru Bernard.

FOTOGRAFIE: MARHULKA / SHUTTERSTOCK

VENKOVNÍ UMĚNÍ

Socha Jana Žižky na Vítkově

Velký vojevůdce si zaslouží velkolepou sochu. Ta na pražském Vítkově je největší jezdeckou sochou v České republice a najdete ji na místě, kde 14. 7. 1420 husité pod vedením Jana Žižky porazili vojska první křížové výpravy. Bronzová socha je 9 metrů vysoká, 9,6 metrů dlouhá a 5 metrů široká. Její hmotnost činí 16,5 tuny. Jako model koně byl vybrán ryzák Theseus z tlumačovského státního hřebčína. Na postavě Jana Žižky spolupracoval sochař Bohumil Kafka také s historiky, kteří pomáhali při sestavování jeho výzbroje a předlohou sochy bylo několik typů mužů (mimo jiné zápasníka, architekta i důstojníka).

BOHUMIL KAFKA

Povolání: sochař
Místo působení: Rakousko-Uhersko
Umělecké období: secese

NEJSLAVNĚJŠÍ DÍLA:

výzdoba Národního domu v Prostějově, pomníky Karla Havlíčka v Havlíčkově Brodě, generála M. R. Štefánika pro Bratislavu s českým lvem, busta T. G. Masaryka v Národním muzeu a mnoho dalších.

FOTOGRAFIE: LUKÁŠ NAJMAN / SHUTTERSTOCK



Denně je Kafkovo velkolepé dílo na očích Pražanům, autor se však jeho odhalení nedožil a pomník podle Kafkova modelu odlila karlínská slévárna V. Mašek až 8 let po jeho smrti, roku 1946. Ve své době platil za jednoho z nejvýznamnějších sochařů, který si získal věhlas i v zahraničí. „Bohumil byl předposlední z devíti dětí,“ vylíčil historik umění Petr Wittlich v knize Bohumil Kafka: Příběh sochaře.

Po vystudování Uměleckoprůmyslové školy v Praze se Kafka vydal do světa. Zkušenosti a inspiraci čerpal v Paříži a i tam přijímal zakázky z domova, kde se stával čím dál známějším. Vysochal například podobiznu Emy Destinové, jejíž portrét nosí dnes mnoho z nás v peněženke na dvoutisícové bankovce. „Destinová prý byla jeho prací nadšena a říkala, že poprsí od Kafky je první a jediný portrét, který se jí líbí,“ píše Wittlich.